

“一带一路”催生小语种人才需求量激增 “熊猫级”外语专业或迎报考热

教育新观察

在刚刚结束的今年全国高考语文作文中,全国卷1作文题目“最能代表中国的关键词”中,年度热词“一带一路”在网友的投票中名列第一。不仅是高考入题,随着“一带一路”逐渐成为国际热词,最近还催生了国内年轻人学习多语种的热情,带动了全国小语种学习热的升温。那么,在即将开始的今年高考志愿填报中,小语种专业是否也会跟着火一把呢?

遭遇人才匮乏困境

在日前的“一带一路”国际合作高峰论坛上,出现了包括汉语、英语、法语、俄语、西班牙语、柬埔寨语、捷克语、匈牙利语、印度尼西亚语等在内的18种工作语言。着眼未来,我国亟需掌握小语种语言、精通各国文化的人才。“国家外语人才资源库”高校外语专业招生情况统计表明,我国正面临着小语种人才匮乏的困境,2010-2013年高校外语专业招生的语种只覆盖20种,在已招生的

20个小语种专业中,11个语种的在读学生数量不足100人,希腊语、希伯来语、孟加拉语等8个语种的在读人数均不足50人。如今,小语种的号召力已经影响到招生报考环节,为服务于“一带一路”建设,密切与世界各国的联系,北京外国语大学、上海外国语大学、北京语言大学、北京第二外国语学院等语言类高校纷纷新设土耳其语、乌兹别克语、白俄罗斯语等小语种专业,其中,北外一次新增茨瓦纳语、恩德贝莱语、科摩罗语等11个小语种专业。不少小语种从业者和学习者表示,政府、学校、企业等对于小语种的关注度越来越高,“小语种”必将成为未来报考及就业的热门专业。

应用前景日益广阔

其实目前国内培训市场上多语言培训机构很多,几大语种的国家在中国也设有相应的驻外语言培训学院,诸如法国的法语联盟、西班牙的塞万提斯学院等。然而,这些机构不能完全涵盖广泛的小语种学习需求,还需要在线教育作为重要补充。受“一带一路”政策利好拉动的小语种学习热,外语培训机

构接受小语种咨询的需求较以往有了明显提升。记者今天从沪江网校获悉,5月份以来就德语、俄语、泰语等南亚、中东欧语言学习的咨询量上升十分显著,较去年同期增长30%以上,法语、意大利语的咨询与报班量也被快速带动,获得在线学习用户的青睐。沪江网校多语种事业部相关负责人表示,以俄语为例,不仅课程内容丰富,同时还配有中俄两国老师的直播授课,已成为俄语对外等级考试官方网站首页推荐的线上学习站点。

眼看小语种的应用前景日趋广阔,这或将进一步刺激小语种专业在高校招生时的生源量激增。不过,也有外语教育专家表示,报考这类“熊猫级”的冷门外语专业,考生还需谨慎评估风险,特别是要看到小语种专业毕业生可能面临的“供不应求”与就业地区间“供求不平衡”的矛盾交织。例如,东三省地区历来是传统的俄语人才需求高地,而掌握东南亚国家语言的人才在西南部省区更容易找到用武之地。对大多数学生来说,大学期间在选修第二外语时尽可能地偏向选择一些小语种,这样或许更能游刃有余。

首席记者 王蔚

专家点评 2017年上海秋考英语试卷

本报讯(记者 王蔚 特约通讯员 思媛)市教育考试院昨天约请专家就2017年普通高校招生全国统一考试(上海卷)外语科目考试作点评,他们表示,今年上海高考英语试卷注重对语言运用能力的考查,关注对学生思维能力的考核,有利于高中英语教学改革深化和高校人才选拔。

本次高考英语试卷结构保持稳定,覆盖了上海英语课程标准的基本要求。如语法规则强调学生在语篇语境中运用语法基础知识的能力,语篇阅读突出了语篇整体理解和语用功能,考核了学生运用阅读中获取的信息解决问题的能力,写作题则要求考生根据情景发现问题,体现了交际性。复兴高级中学高级教师楼蕾说,阅读部分新增了选句填空(六选四)题型和概要写作,体现了注重考核学生语言综合运用能力的特点。上海交通大学副教授罗鹏认为,试卷难易度设置合理,试题编排由易到难,呈现坡度,有一定的区分度,有利于高校选拔人才。

「魅力上海」文创论坛在东京举行

本报东京专电 当地时间6月11日上午,2017年“魅力上海”文创论坛在东京举行。与会人士围绕“传承·创造·未来”论坛主题,探讨文化创意领域合作前景。

本次论坛由中国驻日本大使馆指导,上海市新闻办公室与上海海外联谊会中日分会主办,日本亚洲通讯社与上海视觉艺术学院承办。日本前首相鸠山由纪夫、中国驻日本大使馆新闻参赞张梅等近百位嘉宾出席。鸠山由纪夫致辞表示,今年正值中日邦交正常化45周年,此次论坛有助于日本民众深入了解上海文化,增进两国人民的了解。

论坛上,日本经济新闻社编委中泽克二、日本动画协会委员长增田弘道、日本武藏野美术大学副校长筱原规行、复旦大学新闻学院副院长李双龙、日本亚洲通讯社社长徐静波、上海品牌设计专家张少俊、上海幻维数码公司副总裁唐昊等交流发言。与会嘉宾探讨了新媒体对城市形象传播的影响、中日动漫产业在市场技术领域的合作、品牌设计中的中国元素、大学推动文创产业发展等话题。

日本著名音乐家谷村新司夫妇为本次论坛送来花篮,祈望中日人民世代友好。论坛现场展示了上海知名设计师创作的“创意上海”平面设计作品、上海大学生艺术摄影作品。中国首部航拍VR城市形象片《飞越上海》、音乐VR旅游宣传片《我们的上海》获得各方好评,前首相鸠山由纪夫评价“魅力上海,名副其实”。



慧手智造 保护家乡

近日,由中福会少年宫、世界机关王组委会主办的第三届上海青少年机关王展示交流活动,在中福会少年宫举行。活动以“保护我的家乡”为主题,设计了一套创造性思维与科技创新、实践相结合的课程活动,训练学生科学、艺术等能力。 记者 孙中钦 摄影报道

东航悉尼飞上海航班发生故障 MU736靠单侧发动机返航

本报讯(记者 金志刚)昨晚,澳大利亚悉尼机场上演惊险一幕,中国东方航空悉尼-上海MU736航班刚刚离地几秒钟(据机组感觉),左侧发动机就发生严重故障,进气道机匣破损,发动机失效!故障发生后,机组沉着处置,在地面配合下,驾驶仅有一台发动机工作的飞机安全降落。

昨晚东航上海总部也发布消息证实了这一险情:6月11日,东航悉尼至上海航班起飞后,机组发现左发进气道机匣损伤,果断处置,及时返航,安全落地,人机安全。东航已妥善做好旅客的后续服务保障。

据了解,MU736航班当地时间6月11日晚上8时42分从悉尼机场起飞,机型为空客A330-200。

起飞阶段飞机速度慢、高度低,发动机发生故障相当危险。值得一提的是,东航机组在沉着处置的同时,还通过无线电提醒机场跑道上可能遗留有发动机抛出的碎片,必须及时处理以免威胁其他航班。业内人士称,现代发动机可靠性很高,故障非常罕见。目前故障原因还在调查中。

据悉,东航MU736航班当地时间6月11日晚上8时42分从悉尼机场起飞,机型为空客A330-200。起飞阶段飞机速度慢、高度低,发动机发生故障相当危险。值得一提的是,东航机组在沉着处置的同时,还通过无线电提醒机场跑道上可能遗留有发动机抛出的碎片,必须及时处理以免威胁其他航班。业内人士称,现代发动机可靠性很高,故障非常罕见。目前故障原因还在调查中。

本报讯(记者 罗水元)随着一个占地80平方米的一体式不锈钢箱式泵站基本建成,今年8月,青浦区桂花园828户居民将可以用上与中心城区同样水质的自来水了。而今年年底,同样的福利又将惠及青浦区184个小区216.53万平方米约24356户居民。原来,青浦已在全市率先全面启动二次供水设施改造工作,全市的二次供水设施改造工作,也将在今年全面启动,改造面积约1500万平方米。

在已启动的居民住宅二次供水设施改造工作中,中心城区的改造任务1.7亿平方米,至2016年底累计完成了近1.36亿平方米。

今年,中心城区居民住宅二次供水设施工作被列为市委督办、市政府实事项目,任务目标为2000万平方米,市水务局考核目标任务为3500万平方米,基本完成二次供水设施改造。

截至5月底,本市各区二次供水设施改造项目累计征询通过3905万平方米,前期基本完成2419万平方米,工程开工766万平方米,竣工320万平方米。

郊区二次供水设施改造工作在2016年试点推进的基础上,2017年全面启动,2018年基本完成改造任务。据统计,郊区改造总量约4500万平方米,2017年计划完成三分之一,约1500万平方米,2018年底前完成剩余改造任务。

全面启动改造任务的青浦区已明确,在去年已完成70个小区二次供水设施改造基础上,今年将完成184个小区二次供水设施改造,改造面积将达216.53万平方米,惠及居民约24356户。

沪郊二次供水设施改造全面启动

本报讯(记者 金旻旻)原价七八千的名牌皮鞋,在连卡佛线上商城竟然只卖几百元,不少消费者赶紧下了订单。不料订单无故被关闭,这家高档百货公司以“系统问题”为由单方面解除合同,轻飘飘一句“退全款”就想了事。近日,宝山区消保委就此约谈连卡佛,敦促尽快就违约行为给出解决方案。

5月上旬,消费者孙先生在连卡佛线上商城,看到原价为8190元和7200元的双两Jimmy Choo牌皮鞋,分别只售850元和600元。他赶紧下了单,并付了款。然而,5月13日订单无故被关闭,连卡佛随后致电称,系统问题导致标错了价格。面对消费者“正常发货或

名牌鞋一折“甩卖” 刚付款订单被关

连卡佛线上商城单方面解约遭消保委约谈

双倍赔偿”的诉求,连卡佛却表示只能退全款。

约谈现场,宝山区消保委表示,目前已接到了2起投诉。而连卡佛中国区客服经理胡先生表示,客服部也接到过投诉,但“数量不太清楚”。但记者从消保委首次约谈记录获悉,自今年4月30日起,连卡佛网上商城有80多个订单都出现了类似问题。对这些订单,连卡佛香港总部目前的解决方案为“按原

打8折或退全款”,被消费者拒绝。

记者随即联系连卡佛大陆区公关部,但电话始终无人接听。而连卡佛网上商城也已关闭,页面显示“正在维护”。对此,消保委律师志愿者认为,网站做出了要约,消费者拍下货品并支付了价款,说明接受了要约,并且做出了承诺。从付款那一刻起,合同已经成立并生效了。现在网站没有经过法定程序,擅自单

方面解除合同,属于违约行为。

对此,宝山区消保委新闻部主任姜楠表示,网购是近年来消费者关注的话题。连卡佛作为过错方,应该正视自己的问题,尽快拿出统一解决方案,显示出对消费者的尊重和诚意,并在一周内以书面形式回复消保委。同时,连卡佛应尽快解决系统问题,避免此类情况继续发生。